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ПРОБЛЕМА ДОМАШНЬОГО НАСИЛЬСТВА 
НАД ЖІНКАМИ 

На сьогодні насильство є однією з гострих соціальних 
проблем. Його жертвами водночас можуть ставати як жінки, так 
і чоловіки, проте, за міжнародною статистикою, переважна 
частина насильницьких дій спрямовується на жінок та дітей. 
Насильство не обмежується фізичною, сексуальною та 
психологічною шкодою. До нього також відносять залякування, 
страждання, примус і позбавлення свободи. Насильницькі дії 
можуть спрямовуватися на одну людину або усіх членів родини, 
проте є випадки, коли насильство здійснюється проти окремих 
соціальних груп чи у суспільстві загалом [1, с. 4]. 

На жаль, насильство стосовно жінок часто вважають 
приватною справою, і багато жінок не бажають повідомляти про 
нього, або ж піддаються на вмовляння своїх сімей. Згідно 
статистиці, в нашій країні кожен рік не менш 400 000 жінок 
переживають насилля у родині. Лише у 2016 році за даними 
Національної поліції України, надійшло 106,7 тис. заяв, 
повідомлень про вчинені правопорушення та інші події, 
пов’язані з насиллям у родині, однак більша частина з них не 
дійшла до суду. За даними Інституту соціологічних досліджень 
НАН України, 68 % жінок зазнають знущання в сім’ї, з них 
чверть «як правило» або «часто» потерпає від побоїв. Кожна 
десята дівчина зазнає постійного насильства [2, с. 174]. 

Основу національного законодавства України з 
попередження насильства становить Конституція України, 
передусім статті 3, 21–24, 27–29, 32, 51, 52. Так, ст. 28 
Конституції України закріплює право кожної особи на повагу до 
її гідності та вказує, що ніхто не може бути підданий катуванню, 
жорстокому, нелюдському або такому, що принижує її гідність, 
поводженню чи покаранню [3]. 



163 

 

Основу законодавства України у сфері запобігання 
домашньому насильству, разом з Конституцією України, 
становить Закон України «Про запобігання та протидію 
домашньому насильству» від 07 грудня 2017 № 2229-VIII (набув 
чинності 08 січня 2018 р.), в якому запропоновано новий підхід 
(із використанням європейських стандартів) до боротьби з цим 
негативним явищем у суспільстві [4]. 

Домашнє насильство - діяння (дії або бездіяльність) 
фізичного, сексуального, психологічного або економічного 
насильства, що вчиняються в сім’ї чи в межах місця проживання 
або між родичами, або між колишнім чи теперішнім 
подружжям, або між іншими особами, які спільно проживають 
(проживали) однією сім’єю, але не перебувають (не перебували) 
у родинних відносинах чи у шлюбі між собою, незалежно від 
того, чи проживає (проживала) особа, яка вчинила домашнє 
насильство, у тому самому місці, що й постраждала особа, а 
також погрози вчинення таких діянь [4]. 

Домашнє насильство спричиняє дуже небезпечні наслідки 
для самих потерпілих, для кривдників і, нарешті, для всього 
суспільства. Для жертв насильства (жінок) можуть бути: фізичні 
травми та ушкодження; інфекції, що передаються статевим 
шляхом; гострі психічні порушення (страх, тривога, гнів), які 
можуть проявлятися у прагненні кудись тікати, сховатися або 
глибокій загальмованості, зовнішній байдужності. 

У жінок, яких били в період вагітності, на 25% 
збільшується ймовірність народження дітей з малою масою при 
народженні та інвалідністю; у два рази – збільшується 
ймовірність викидня; майже 100% матерів, які зазнали 
насильства, народили дітей хворими (переважно з неврозами, 
заїканням, енурезом, церебральним паралічем, із порушеннями 
психіки). У 55% випадках, коли чоловіки б’ють своїх партнерок, 
вони також ображають їхніх дітей. Крім того, побита мати, 
внаслідок морального та фізичного страждання, не може 
належним чином піклуватись про дітей [1, с. 16]. 

Жінки – жертви домашнього насильства починають 
виявляти відчуженість або ворожість у ставленні до дітей. Крім 
шкоди для людей, насильство накладає на суспільство значний 
економічний тягар, пов’язаний із втратою продуктивності, 
інвалідністю, зниженням якості життя, передчасною смертю, а 
також з утриманням правоохоронних органів та інших служб, 
сферою діяльності яких є реагування на насильство. 
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За результатами дослідження Фонду народонаселення 
ООН, щорічні економічні втрати України внаслідок домашнього 
насильства, сягають до 208 млн дол. США, що дорівнює 
річному бюджету Одеси або 0,23% ВВП країни у 2015 р.. Ця 
сума включає у тому числі й втрати через непрацездатність (2,4 
млн дол. США), втрати, зумовлені передчасними смертями 
жінок працездатного віку (1,5 млн дол. США), соціальні послуги 
(0,8 млн дол. США), реагування правоохоронних органів та 
системи правосуддя (10,1 млн дол. США), особисті збитки 
потерпілих, спеціалізовані послуги та послуги охорони здоров’я 
(3,3 млн дол. США). Незважаючи на значний обсяг коштів, які 
суспільство втрачає внаслідок насильства щодо жінок, Україна 
все ж таки значно поступається європейським державам [1, c.8]. 

Крім необоротних втрат населення, значний вплив на 
економіку держави справляють і трудові втрати, пов’язані з 
травматизмом та хворобами внаслідок насильства. Зокрема, 
через наслідки тимчасової непрацездатності жертв домашнього 
насильства економіка України втрачає до 103,5 тис. робочих 
днів на рік. Сьогодні так звані непрямі витрати, які пов’язані з 
психологічними наслідками насильства, можуть призводити до 
стресових розладів, впливати на дітей, які стали свідками 
подібних випадків, ускладнювати сімейні стосунки та 
погіршувати якість життя постраждалих, складно оцінити 
економічним еквівалентом. 

Підводячи підсумок, слід сказати, що проблема 
насильства над жінками в сім’ї не втрачає своєї актуальності і 
визнається як одна з найбільш гострих соціальних проблем 
українського суспільства. Сімейна жорстокість і домашнє 
насильство не можуть розглядатися як особиста справа членів 
сім’ї. Без подолання цього згубного явища в суспільстві 
неможливо створити сприятливі умови для самореалізації 
людини, вільного її волевиявлення, розвитку паритетної 
демократії, реалізації принципу рівних прав, свобод, і 
можливостей для жінок і чоловіків. 

Проблема насильства повинна вирішуватися на рівні 
держави передусім шляхом розробки комплексної системи 
соціальних заходів щодо захисту прав людини в сімейній сфері і 
щодо профілактики сімейних злочинів, удосконалення законів, 
які вже діють на території України і які повинні розширити 
законодавче забезпечення прав жінок від приниження, побиття, 
зґвалтування, психологічного тиску. Необхідно залучати 



165 

 

громадські організації до розробки урядової політики та 
законодавства щодо викорінення домашнього насильства та 
забезпечити фінансову та технічну підтримку громадських 
організацій, які займаються протидією насильства над жінками 
[2, c. 179].  

Не можна мовчати про домашнє насилля! Потрібно 
звертатися за допомогою, вихід можна знайти з будь-якої 
ситуації, головне – зробити перший крок. 
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БОРІТЕСЯ – ПОБОРЕТЕ, АБО ІСТОРИЧНО – СУЧАСНІ 
ФОРМИ ТОРГІВЛІ ЛЮДЬМИ 

Щороку 2 грудня за рішенням Генеральної Асамблеї ООН 
відзначається Міжнародний день боротьби за скасування 
рабства. Але чи було воно дійсно скасовано?  

З початку XVI століття використання безкоштовної 
рабської праці мешканців захоплених колоній стала важливою 
cкладовою економіки провідних країн - Іспанії, Португалії, 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/254%D0%BA/96-%D0%B2%D1%80
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/254%D0%BA/96-%D0%B2%D1%80
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